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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

1.- Debe escogerse una sola de las opciones.

2.- Debe exponerse con claridad el planteamienta despuesta o el método utilizado
para su resolucion. Todas las respuestas debeszsaadas.

3.- No se permite el uso de calculadoras graficasogramables.

OPCION 1
X+3y+z=5

1°) Considera el sistema de ecuaciones lineaes 2z=0 , mOR. Estudialo para los
my—-z=m

distintos valores del parametro m y resuélvelo daoaea compatible (calculando todas
sus soluciones).

Las matrices de coeficientes y ampliada son lasesies:

3 1 1 1
O 2| ;; M'=m 2
m 0 -1

-1

<

I
o 3 -
3 O w
3 o o

El rango de M en funcion del parametro m es elisige:

1 3 1 m =0
IM[=|m 0 2|=m’-2m+3m=0;; m’+m=0 ;; mm+1)=0 = {—__1.
0O m -1 m, =

m# 0 _ .
Para {m } = Rango M = RangoM'=3=n°inc6ég = Compatible Determinado
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1 3 1
Para m=0 = M =|0 0 2 |=RangoM = {F,=-2F,}= RangoM =2.
0 0 -1

[
w

1 5
Para m=0 = M'=|0 0 2 O0|=RangoM' = {F,=-2F,}= RangoM'=2.
00 -10

Param=0 = RangoM =2=RangoM'=2<n° inc6g = Compatible Indeter minado

1 3 1
Para m=-1=> M=|-1 0 2 |= RangoM =
0 -1 -1
1 3 1
= |M|=|-1 0 2|=1+2-3=0 = RangoM =2.
0 -1 -1
1 3 1 5
Param=-1= M's[-1 0 2 0 |=RangoM' = {C, C,, C,}=
0 -1 -1 -1
1 3 5
= |/-1 0 0|=5-3=2#0 = RangoM'=3.
0 -1 -1

Param=-1 = RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Incompatilbe

% :
Para{rl:i ?1} = Resolvemos aplicando la regla de Cramer.
5 3 1
0O 0 2
~/m m -1 6m-10m_ -4m _ 4 _
X = = = =- = X.
mm+1)  mm+1) mm+1) m+1
1 5 1
m 0 2
|0 m -1 m-2m+5m_m?+3m_mm+3)_ m+3_
y= = = = = =y
m(m+1) mm+1)  mm+1) mm+1) m+1



5m’-3m° _ 2m’ _ 2m _
m(m+1) mm+1) mm+1) m+1
X+3y+z=5
. . . X+3y+z=5
Para m = 0 el sistema result@az=0 equivalente al siste Lo :
-z=0 -

Parametrizando una incognita, por ejemplo/, resulta:x=5-34 y z=0.

x=5-34
Solucion {y=A4 , OAOR
z=0
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2°) Se desea cortar una alfombra rectangular papasillo teniendo en cuenta que sus
bordes se remataran con dos tipos de cintas: uea;uesta 32 euros por metro, se usa:
ra en los laterales, a la largo del pasillo, y,atcam un precio de 50 euros por metro, se
empleard para los otros dos bordes.

a ) Determina la funcién que permite obtener elecdsl remate que bordea la alfombra
a partir de las dimensiones de ésta.

b ) Calcula las dimensiones que debe tener la bifarde 1 metro cuadrado de superfi-
cie para que el remate que la bordea resulte loem@somica posible. Justifica que la
solucién calculada es la mas econdmica.

c ) Halla el coste del remate para las dimensiob&nidas en el apartado anterior.

a)

(32 eurog/m)

Suponiendo que la superficie de la alfombra es
S, y sus dimensiones son x metros de ancha pory m
tros de larga, la funcion que determina el coste de
remate de los bordes es la siguiente:

(50 euros/m)

Coste=C =2x -50+2y -32=100x + 64y (Eurog =C

b)

X | =

Si la superficie es de 1 metro cuadradoSesx - y=1 = y=

La expresion del coste en funcidon de x es la sigai

2
C:100x+64y:100X+g':M:C.
X X

Para que el coste sea minimo, su derivada tiemsejucero:

200 - x - (100" +64) -1 _ 200x* ~100x" ~64 _100x =64 _ ., (x)

C'(x) = v

C'(x)=0=1000*-64=0 ;; X¥* =— === ;; x=+# 1_.4
100 25 25 5

X :g = 08 metros [La solucion —g carece de sentidoj Yy =% =125 metros.




Las dimensionesde la alfombra debenser de 08 m de alto por 125 m de ancho

Justificacion de que el coste es minimo:

200x - x* — (100x* — 64) - 2x _ 200* — 200¢* +128 _ 128 _ (4

CT'(x):: X4 X3 X3
C"(g):£38>0 = Minimg, c.q. j.

(2)
b)

El coste minimo es el siguiente:

Coste=100x + 64y =100 - g +64 - % =80+80=160 euros= Coste
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39 Los puntos A(2, 1, 0) y B(-1, 3, -2) son dostigés consecutivos de un paralelo-
gramo cuyo centro es el punto M(1, 1, 1).

a ) Halla uno de los otros dos vértices y calcLufaea del paralelogramo.

b ) Determina una ecuacion general del plano gqogese al paralelogramo.

a)
Para una mejor comprension del ejercicio, realosann diagrama de la situa-
cion.
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\
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Q e \

AM=MC = M-A=C-M ;; (1 11-(212 0)=(x vy, 2)-(1, 1, 1) ;;

x-1=-1 - x=0
(-1 0 1=(x-1 y-1 z-1) = <{y-1=0 - y=1 = C(0 1 2
z-1=1 - z=2

BM=MD = M-B=D-M ;; (11 1)-(-23 -2)=(x, vy, 2-(1 1, 1) ;;

x-1=2 - x=3
(2, -2 3)=(x-1 y-1 z-1) = {y-1=-2 - y=-1 = D(3 -1 4
z-1=3 - z=4
b)
Dos vectores directores del planopedido, son:u = AB y v = AD y un punto

del plano puede ser cualquiera de los del parakatog, por ejemplo, A(2, 1, 0).

u=AB=B-A=(-13 -2)-(214 0=(-3 2 -2)=u

vV=AD=D-A=(3 -1 4)-(21, 0)=(1, -2 4)=v

Xx—-2 y-1 z
n(A; u, V)s -3 2 -2/=0;;8x-2)-2(y-1)+6z-2z-4(x-2)+12(y-1) =
1 -2 4



=4(x-2)+10(y-1)+4z=0 ;; 2(x-2)+5(y-1)+2z=0 ;; 2x-4+5y-5+2z=0.

NN=2X+5y+2z2-9=0
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OPCION 2

1°) Sea A una matriz 3x3, B una matriz 3x1 y n@an@l la matriz nula (cero) 3x1. Con-
sidera los dos sistemas de ecuaciones siguienteX AB y A - X = O. Razona si cada
una de las siguientes afirmaciones es verdadessa. fEn caso de que consideres que
la afirmacién es falsa pon un ejemplo ilustrativo.

a ) Sila matriz A es regular (inversible), ent@eksistema A - X = B es compatible.

b ) Si el sistema A - X = B es incompatible, enamel sistema A - X = O es compati-
ble determinado.
a)

La afirmacion es verdadera.

El teorema de Rouché-Frébenius dice que un sisesmezompatible cuando el
rango de la matriz de coeficientes es igual algagla matriz ampliada. Si este rango
es igual al nimero de incégnitas el sistema es atibig determinado.

Si la matriz A de dimension 3x3 es regular tieegahgo 3 y la matriz ampliada
A’ (A/B) de dimension 3x4 tiene también rango 3 |motanto:

El sistema A - X = B es compatible determinado.

b)
La afirmacion es falsa.

Si el sistema A - X = B es incompatible, implicazesariamente, segun el teore-
ma de Rouché-Frébenius, que la matriz A no es siber(regular) y su rango el menor
gue el rango de la matriz ampliada (A/B).

El sistema A - X = O es homogéneo y todos losmeasehomogéneos son compa-
tibles por admitir, al menos, la solucién trivialfy =z = --- = 0).

En este caso, por ser el sistema A - X = B incoimpatl rango de A es menor
gue el nimero de incégnitas y, como consecuencia:

El sistema A - X = O es compatible indeterminado.
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2°) Considera la funciérh(x) = % rax+b.

a ) Calcula el valor de los parametros a y b pagalg grafica de la funcion pase por el
punto A(1, 0) y en ese punto tenga un minimo local.

b ) Para a =3y b = 2 estudia la continuidad,imdsrvalos de crecimiento y decreci-
miento y las asintotas de la funcion.

a)
Por pasar por A(1, 0) tiene que cumplirse fip=0:

h))=0 = 2T7+a .1+b=0 ;; a+b=-27. (1)

Por tener un minimo local en A(1, 0) tiene que arsd su primera derivada en
este punto, o sea, tiene que B¢ =0:

h'(x):—i—27+a = h'({)=0 = —i—Z+a:O ., —27+a=0;;, a=27.

Sustituyendo en (1) el valor obtenido dea+b=-27 = b=-54.

b)

Paraa=3yb =2lafuncién e&):%+3x+2.

El dominio de la funcién es(h)= R-{0}, por lo tanto:

La funcién h(x) es continua en R, excepto paredx =

Una funcién es creciente o decreciente cuandaisefa derivada es positiva 0
negativa, respectivamente.

h'(x):—2—27+3:o ., —27+3x* =0 ;; x* =9. De aqui se deduce que:
X

|x|<3 = h'(x)<0 = Decreciene: (-3, 0)0(3, 0)

|x|>3 = h(x)>0 = Creciente (-, -3)0(3, +o)

Para determinar las asintotas tenemos en cueati dquncién se puede expresar

2 2
de la siguiente formah(x) = 27+3X"+2X _ 3X" +2x+27
X




Por ser el numerador un grado mayor que el deraahairla funcion tiene asinto-
tas oblicuas, por lo tanto no tiene asintotas botaes (las asintotas horizontales y
oblicuas son incompatibles en una funcién).

Las asintotas verticales son los valores finitox dgie anulan el denominador,
por lo tanto:

La recta x = 0 (eje Y) es una asintota vertical.

Las asintotas oblicuas son de la forma y = mxsieamdo:

3% +2x+ 27
[im lim [im 24 I2x+
m= h(x) _ X _ 3X 22x 27 —3-m
X >0 X X — 00 X X - 00 X -

X - X > X — 00 X

lim lim (3x lim 3x? - 3x?
. [h(x)=mo = [3x +2x+27_3Xj: 3x% +2x+27-3%" _
X

lim  2x+27 _
X — 00 X

=n.

La recta y=3x+2 es asintota oblicua de h(x).
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X=t X=2+s
3°) Considera las rectag={y=-t (tOR)yr,=<y=s (sOR).
z=1-t z=m+s

a ) Encuentra un valor del parametro m para queetdas sean coplanarias.

b ) Para m = 0, calcula una recta r que pase gmureb P(2, 1, 1) y que sea perpendicu-
lar a ambas rectas:y r».

a)
Una de las diversas formas de resolver este apagtala siguiente:

Los vectores directores de las rectas son (1, -1, -1) y v, =(1, 1, 1).

Un punto de cada una de las rectasi 0, 1) y P,(2, 0, m).

Los puntosk,(0, 0, 1) y P,(2 0, m) determinan el vectow :

_ —

w=PP,=P,-R=(2 0, m-(0, 0 1)=(2 0, m-1).

Para que las rectasy r, sean coplanarias es necesario que los vecigres,

y w sean linealmente dependientes, es decir, quagb e la matriz que determinan
sea menor de tres, o que el determinante de la&zmak forman sea cero:

1 -1 -1
Rango{vl, 72 W}<3 =11 1 1 [=0.
2 0 m-1

(m-1)-2+2+(m-1)=0;; 2(m-1)=0;; m-1=0;; m=1.

Para que las rectasy r, sean coplanarias tiene que serm = 1.

b)

La recta r pedida tiene como vector director ataeu que es perpendicular a
los vectoresy, y v, , 0 sea, es linealmente dependiente del vectpuptodrectorial
de los vectores;, y v, :

ik
u=v0Ov,=[1 -1 -1=-i-j+k+k+i-j=-2j+2k = u=(0,1 -1).
1 1 1




La ecuacion de la recta r dada en forma vectesidh siguiente:

r=(x v, 2=(2 1 9+ -(0 1 -1)

Nota: Debemos hacer constar que la recta r no depas valor de m.
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